



LA PAZ DE MURCIA.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Murcia: 2 pts. mes y 5 un trimestre —Fuera, 6 pts. el trimestre.—En Ultramar y el extranjero, 10 pts.

DIARIO MONARQUICO-DEMOCRATICO
Y DE AVISOS Y ANUNCIOS.

CONDICIONES DE SUSCRICION.

Los pagos son adelantados.—No se admiten se-
llos.—Las suscripciones empiezan los dias 1.º 6 16
y terminan con los trimestres naturales.

UN NUMERO DEL DIA 0'10 DE PESETA; ATRASADO 0'20.

OFICINAS: CALLE DE ZOCO, NUM. 5.

PARIS, D. C. A. SAAVEDRA, RUE TAITBOUT, 55.

LA PAZ DE MURCIA.

Leemos en «La Correspondencia de España»:

«La mayor parte de los ingenieros de minas que prestaban sus servicios en provincias y que han sido declarados excedentes, han manifestado al gobierno que continuarán desempeñando sus cargos interinamente con objeto de que el servicio no sufra retraso, y hasta que se resuelva definitivamente la verdadera situación de los mismos.»

Nuestro ministerial colega no dice toda la verdad en el suelto copiado, pues ha precedido una invitación del ministerio de Fomento, á la aceptación, no manifestación, de los ingenieros de minas, lo cual es distinto, y nos convence cada vez mas de lo bien meditado que estaba el real decreto de 1.º del que fíne, así como de la exactitud de las razones de no necesitarse tanto personal.

Dícese que el Sr. Madrazo prepara nuevas reformas en los ramos de caminos, minas y montes, suprimiendo las escuelas especiales de ingenieros, con cuya reforma solo en el ramo de caminos y canales quedan 17 excedentes, amen de otros dos agregados á archivos y bibliotecas.

En equivalencia se creará una escuela denominada política, que abrazará la enseñanza de las bellas artes y la especial que se dá en las escuelas de ingenieros que se trata de suprimir.

Leemos en «El Argos»:

«Murcia 24 de setiembre de 1870»

Muy señor mio y estimado amigo: Sigue en aumento el desorden bajo el imperio de los radicales. El último asesinato fué hace pocos dias en el puente de esta capital. La víctima, un infeliz horchatero que deja á su desgraciada viuda un legado de ocho pequeños huérfanos. El último robo en despojado á tres leguas de la población, camino de Cartagena.

En tanto el gobierno se ocupa en expedir reales órdenes destituyendo alcaldes y disolviendo ayuntamientos desafectados.

Há aquí un atentado que pinta á lo vivo las espectabilísimas dotes de este señor gobernador para secundar la política cimbría.

Va para tres años que el ayuntamiento de Junilla por una etiqueta con el gobierno de provincia, presentó en masa su dimisión. La diputación provincial desestima este acto por improcedente, media con el Sr. Norato, al frente de la provincia en aquella sazón, y el asunto queda arreglado sin ulteriores resultados. Hoy se desentuerza aquel expediente y sin acuerdo de la diputación, y sin conocimiento de su comisión permanente, el gobernador admite la dimisión á nueve concejales y los manda sustituir con otros tantos amigos radicales y republicanos.

Dáse por seguro que muy pronto el señor Moya y Angeler será sustituido por el gobernador de Albacete, enamorado há tiempo de esta insula barataria, que juzga sin duda mejor y mas vasto campo á sus atrevidas empresas. Tal vez se equivoque y encuentre en Murcia el castigo que hallaron gobernantes mas temerarios que él y apoyados por gobiernos no tan débiles y vacilantes como el de D. Manuel.

El partido progresista se mantiene aquí un espectador de lo que produzca la entrevista de su presidente D. Pedro Pagan con Ruiz Zorrilla. Pero como D. Pedro tiene dicho á todo el que ha querido oírle, que nunca se aliará con los republicanos, há aquí que de la conferencia con el ministro no puede resultar otra cosa que el aborramiento de la sima que separa unos de otros, á los hombres del progreso.

La naturaleza de las cosas es mas fuerte que la voluntad de los hombres; y como los extremos del dilema, ó conservadores ó radicales, son inevitables para todos los hombres de la revolución que aceptaron la monarquía, la división de los progresistas es también inmediata, fatal é irremediable.

(De nuestro corresponsal.)

Recordamos á los señores concejales que está acordada para mañana lunes á las 4

de la tarde la discusión del proyecto de presupuesto municipal para el presente año económico de 1871-72, que luego ha de presentar al examen, discusión y aprobación de la junta municipal.

Recordamos al público que todas las sesiones del ayuntamiento son públicas, y que por mas que el proyecto deba estar después por 15 dias en el puesto en la secretaría, y haya de examinarse y dar su aprobación la junta municipal, la presencia del público en una discusión de esta índole sería de gran importancia.

El «Boletín» sigue publicandolos extractos de las actas de la comisión provincial. El último publicado pertenece a la sesión de 5 de mayo. Adelante y que no pare.

Nuestro estimado colega «La Constitución» ha creído que la causa que se vió el miércoles último en la cárcel de esta ciudad, y que oportunamente anunciamos, se seguía contra nosotros, y con este motivo nos dá consejos, que desde luego le agradecemos por el interés que los guía; pero como habrá visto por nuestro número del sábado por la reseña que hicimos de esa vista, y por otro suelto que en conmemoración del alzamiento de 1868 publicáramos, ni estamos encausados ni tenemos otro interés en el asunto que el que inspira la desgracia de un inocente á quien calificamos de tal porque así lo dicta nuestra conciencia, la opinión de letrados, y lo que es mas, la opinión general.

Dámosle gracias también á nuestro colega por el llamamiento que hace á la atención del Sr. Ministro de Gracia y Justicia sobre este asunto.

El viernes dejamos de recibir el número de «El Argos» correspondiente al jueves, lo esperábamos ayer y solo recibimos el correspondiente al día.

«La Correspondencia de España» anunció ayer que se está estudiando una nueva reforma del sistema monetario para llevarlo á las Cortes.

Por Dios, señores gobernantes, que todavía hay media nación, la mitad de la otra media y un gran número del resto que no han acabado de comprender el sistema decimal de peseta.

Por Dios, que las economías serán ilusorias si á cada momento hay que hacer nuevos troqueles.

Dedíquense Vds. á recoger á toda prisa la calderilla de maravedí, la de décimas de real, la de céntimos de real y la de céntimos de escudo, y déjenlos solo con la de céntimos de peseta y estaremos menos mal. El arreglo no consiste en idear nuevos sistemas, consiste en que solo haya uno.

La Agencia telegráfica Havas, Bullier Reuter, ha establecido una sucursal en esta ciudad en el establecimiento de LA PAZ, calle de Zoco, núm. 5, en el cual pueden suscribirse los periódicos, casinos, tertulias, círculos de recreo, comerciantes y particulares de toda la provincia que deseen tener un telegrama diario (incluso los dias festivos) por solo el importe íntegro de sus palabras, pagado por meses adelantados, con elección del número de palabras que deseen recibir. Los telegramas contendrán noticias del Interior y del Extranjero, y las cotizaciones de Bolsa si las desean los suscritores, y se comunican directamente á cada suscriptor por separado. Las condiciones de este servicio no pueden ser mas ventajosas, y hallándose próxima la reapertura de las Cortes creemos que por lo menos las sociedades lo aprovecharán.

Hace dias se encuentra en los baños termales de Fortuna el Excmo. Sr. D. Melchor Sánchez Toca con su familia. Los excelentes resultados que van produciendo en las afecciones del pecho esas prodigiosas aguas, cualidad debida al estudio que el eminente profesor Sr. Sanchez Toca ha hecho de ellas, y que antes era desconocida, es causa de que aumente cada tempo-

rada el número de los bañistas, los cuales encuentran en sus dolencias el alivio siempre y la curación en muchísimos casos.

Estos resultados exigen imperiosamente que la Excmo. Diputación provincial despegue todo el celo que la distingue para construir la carretera en proyecto que ha de unir esas termas con la red general de caminos, pues hoy en el abandono en que están los que existen se dificulta el acceso á ellas á ciertos enfermos que podrían encontrar con su uso el restablecimiento de su salud.

Habla «El Argos»:
«¿Podremos saber en qué consiste la baja de valores que parece se nota por licencias de armas y de caza?»

Y no extrañen nuestra pregunta los órganos ministeriales, pues tenemos entendido que en algunas provincias se concede gratis el uso de ellas, siendo así que en la instrucción se consigna el previo pago aun para los cuerpos del Ejército y Armada.

Esto no es otra cosa que una marcada defraudación de la renta, que no debe consentir un ministro de Hacienda, que sea verdaderamente celoso por los intereses que maneja. ¿En qué, pues, consistirá la tolerancia que sobre este asunto se tiene en algunas partes?

Esperamos la respuesta, y téngase entendido que poseemos muy muy buenos datos para ampliar nuestra pregunta.

Entretanto, solamente diremos, que hasta en los negocios de esta índole se influye la influencia cimbría.»

Habrà por aquí algo de esas deferencias?

«La Política» dice que se suspenda todo juicio acerca de la conducta observada por el duque de Montpensier, respecto á la fusión, hasta que se confirmen oficialmente las noticias que han circulado.

La reconciliación de la familia de Borbon no es un hecho todavía. «El Argos» anunció que había grandes dificultades para ello y las noticias que se van recibiendo lo confirman. Hay quien cree que la señora duquesa de Montpensier volverá á España sin haber abrazado á su hermana.

A última hora dice «El Argos»:

«Parece que entra en los cálculos de ciertos moderados perjudicar á una clase de hombres importantes de la revolución, suponiéndoles inteligencias secretas ó públicas con el palacio Basilewsky. Hoy circula por Madrid que un grande hombre de Estado, un amigo nuestro, uno de los personajes mas importantes de la revolución, ha celebrado conferencias secretas con doña Isabel de Borbon, en las cuales ha habido escenas patéticas y de dolorido arrepentimiento. Nosotros, que no lo creemos damos la voz de alerta á nuestros correligionarios para que acudan á defenderse.»

Casi á renglón seguido da «El Imparcial» las dos contradictorias noticias que siguen:

«El director de un periódico que tiene gran publicidad parece que ha sido autorizado por el duque de Montpensier para desmentir de una manera terminante cuantas noticias publique la prensa acerca de fusión borbónica en cuanto se refiera á D. Antonio de Orleans y su familia.

—Dícese hoy que el Sr. Olózaga ha comunicado al Gobierno telegráficamente la noticia de haberse realizado de una manera definitiva la fusión borbónica. Los amigos del duque de Montpensier lo niegan resueltamente.»

Ha sido nombrado ayudante secretario del gobierno militar de la provincia de Murcia y plaza de Cartagena, el comandante del regimiento de infantería de Granada D. José Borrajo y Haro.

GACETILLA.

TEATRO. Nuestro amigo el empresario Sr. Quintana nos escribe desde Valencia

con fecha del 26, manifestándonos que en igual día escribía al Sr. Alcalde presidente de la comisión de teatro de esta capital, ofreciendo 40 funciones con la compañía, cuya lista insertamos á continuación y 40 con otra de zarzuela.

Como verán por el personal de dicha lista los aficionados al verdadero arte dramático, los que conservan tan buen recuerdo de Tamayo y la Losada, de Alverá (padre é hijo), de Barceló y Galván, y otros, tendrían el placer de oírles de nuevo en unión de otras partes no menos dignas.

Hé aquí la lista de la compañía dramática de primera categoría que ofrece el Sr. Quintana, y que no tiene que formar por tenerla funcionando hoy por una corta temporada en el teatro principal de Valencia, donde segun los periódicos de aquella localidad no cesa de recibir muestras de agrado del inteligente público que á él concurre.

Primer actor y director, D. Victorino Tamayo y Baus.

Primera actriz, doña Amalia Losada.

Primer actor cómico, D. José Albalat.

Actrices, doña Amalia Losada.

Actriz de carácter, doña Maria Llorens.

Primera dama joven, doña Sofia Alverá.

Primera actriz cómica, doña Elisa Villamil.

Otra dama joven, doña Josefa Gallego.

Subalternas: doña Concepcion Sanchez y doña Antonia Diaz.

Actores: D. Victorino Tamayo y don Eduardo Molina.

Primer galán joven, D. Antonio Galván.

Primeros actores de carácter: D. José Barceló y D. José Alverá.

Primeros actores cómicos: D. José Albalat y D. Antonio Grifell.

Segundo galán, D. Francisco de P. Benavides.

Segundo galán joven, D. Alejandro Alverá.

Segundo barba, D. Antonio Diez.

Subalternos: D. José Gonzalez y D. Antonio Nieto.

Consuetas: D. Antonio Rodriguez, don Antonio Asensio y D. José Piá.

Representante, D. Ignacio Moncada.

Encargado de sastrería, D. Antonio García.

Guarda-ropia, D. José Maria Herrera.

JUVENTUD CATÓLICA. Esta Academia celebrará su primera sesión ordinaria esta noche á las siete.

CUBETION DE SILLAS. La habida en una de las últimas noches de feria sigue dando que hacer, pues actualmente se está sustanciando en el juzgado de primera instancia respectivo.

5. Contra la inmensa mortalidad de los niños de baja edad, 60.000 en Francia, y 50.000 en Inglaterra, la ciencia médica, nunca ha logrado poner un remedio eficaz, y no hay nada para que extrañarse, puesto que las drogas no pueden menos de aumentar la debilidad y la fuerza vital de la digestión y de la nutrición. Fué reservado á la **Revalenta Arábica** Du Barry de Londres, resolver el problema de restaurar los órganos de la digestión, crear nueva sangre, músculos y huesos, y curar el sistema glandular, sin fuerza ni irritación, pero de una manera todo natural.

Por eso tenemos pruebas abundantes de su influencia saludable, en las obras del célebre doctor Routh, presidente del hospital de los niños en Londres, que ha encontrado con la **Revalenta Arábica** Du Barry, el medio de resucitar las fuerzas vitales y la digestión de los niños, que no podían digerir mas que vomitaban todo, padeciendo al mismo tiempo de diarrea, espasmos, calambres, y muriéndose á la vista.

Los incalculables beneficios proporcionados por este delicioso alimento, á los niños débiles en los Estados-Unidos, le merecieron un premio á la exposición universal de Nueva-York.

Podríamos añadir millares de curas de la diarrea, bronquitis, tos, tisis, calambres, espasmos y reuquitis, demostrando el beneficio incalculable de este precioso alimento salvador, no solo para los niños sino también para los adultos.—BARRY DU BARRY y Comp., calle de Valverde, núm. 1, Madrid. En cajas de hoja de lata 1/2 libra, 12 rs.; 1 libra, 20 rs.; 2 libras, 34 rs.; 5 libras, 80 rs.; 12 libras, 170 rs.; 24 libras, 300 rs. La **Revalenta chocolatada** Du Barry, en polvo y en tabletas, privilegiada por S. M. la Reina de Inglaterra, á los mismos precios.

Se vende en Murcia, casa de D. Rafael Almazan y Martin. 150-64

NOTICIAS GENERALES.

Leamos en *El Popular*:

Acabamos de recibir noticias de Melilla que alcanzan al 25 del presente, y como este es un asunto en que los hombres de la *España con honra* deben fijar preferentemente su atención, ponemos íntegra la carta de nuestro celoso corresponsal, que es como sigue:

Señor Director de *El Popular*,
Melilla 23 de Setiembre de 1871.

Muy señor mío: Si fuerte fué el avance que dieron los moros la noche del 18 á nuestra línea por la parte de Mantecletes, mayor fué aun el que repitieron la del 19: las descargas de fusil y espingarda se repetían con asombrosa rapidez, y el cañon tronaba vomitando metralla sobre los enemigos próximos, y bombas y granadas que con acierto se colocaban en los grandes atrincheramientos atestados de moros: en todas partes de la plaza silbaban las balas rifeñas, que venían á estrellarse contra las paredes de nuestras casas, y aun penetrar en ellas con abundancia. Cerca de la madrugada cesó el fuego, para renovarse el 20, si bien no con tanta furia.

Tal es el deseo de hostilizar la plaza que tienen estas kábilas, que la de Benifallafar se adelantó un turno, montando la guardia al par que la de Benibuifuror; y tal la prisa que se han dado á gastar municiones, que ya deben escasearse, y de aquí el haber disminuido el fuego los días 21, 22 y el presente, este es un leve descanso que nos proporcionan: mañana entra Benisacar, y empezará la broma de nuevo.

El 20 amanecieron dos moros en el desembarcadero de Florentina, al que vinieron nadando desde larga distancia: son de los que se llaman amigos y confidentes de la plaza; esta clase de amigos, es cierto que en ocasiones han dado avisos interesantes, por los que se han podido prevenir algunas intenciones de las kábilas, pero también lo es que otras, con pretexto de traer cualquier noticia insignificante, vienen á indagar para los suyos cuanto les pueda convenir: en esta ocasión creo que su principal objeto es especular con la plaza al ver que se carece de algunos artículos de primera necesidad, que se ofrecen á traer, lo que creo no se les permite: ellos han confirmado el orden que le indicaba en mis anteriores seguían las kábilas para la guardia: también han dicho que están construyendo un cuartel para cada una en el sitio de Santiago, y que es probable monten en dicho punto un cañon de 16 que el partido de Mazaze conserva enterrado cerca del pueblo de Frajana.

¡Santiago!... el punto donde debiera existir un monumento que nos recordara los veinticinco héroes que, resistiendo el empuje de mas de 9.000 enemigos, por espacio de quince días, hasta que ya minado y desmantelado el fuerte, y viendo su pérdida inevitable, se volaron antes que rendirse!... Por espacio de 180 años ha sido el cuartel general de las kábilas rifeñas, para que hayan inferido las mayores injurias al pabellon que á tu frente ondea, y que algún día tremoló en el fuerte cuyos cimientos aun nos muestras!... Cuando creíamos que ya no dejarías de pertenecer, y abrigábamos la idea de que sobre tus cenizas y las de los valientes que contigo se abasaron antes que rendirse, volvería á edificarse otro fuerte en que tremolase de nuevo la bandera española, vuelves á ser el punto de reunion de los rifeños!... Pero ¿durarás esto mucho tiempo? Imposible: no en valde el 68 se daría en Cádiz el grito de *viva España con honra*; los mismos que lo dieron, el monarca que la mayoría de la nación ha proclamado, todo el que de español se precie, vendrá á esta parte de Africa y lavarán las manchas que estas salvajes tribus han echado sobre nuestra bandera, ó perecerán. Pero ¿qué han de perecer? Pues qué, ¿no quedan muchos de los héroes de Africa? ¿No tenemos á los héroes del Callao? ¿No somos españoles? ¿La menor acción que España cuenta en sus glorias nacionales, no es empresa mucho mas árdua que la de aniquilar un puñado de salvajes?

Este día ha llegado el vapor de guerra *Alerta*, conduciendo 130 hombres del regimiento de Valencia y 33 artilleros de refuerzo para esta guarnición; falta hacia. Queda de apostadero en esta rada á las órdenes del gobernador de la plaza, y se dice vendrá también el vapor *Liniers*; esto nos hace creer se

empieza á mirar por el lado que se debe la presente cuestion.

Día 25.—Ayer llegó el vapor-correo con la correspondencia, y por ella vemos se trata de atenuar el mal efecto que pudiera hacer las ocurrencias de que Melilla está siendo teatro. En un telegrama, fechado en Vallecas el día 20, se dice: «Han terminado ya las cuestiones pendientes con Marruecos.» Esto sin duda será porque el emperador haya dado alguna indemnización, por los muertos que los rifeños han hecho años hace: precisamente por ese modo de terminar las cuestiones, estamos hoy bloqueados, despues de posesionados los rifeños de los límites. Si es así como Marruecos ha de darnos satisfacción del agravio presente, frescos estamos, que lo diga de una vez y no deje pasar tiempo, para al fin escusarse como otras veces, diciendo no puede sugetar á esta gente; porque entonces todo el que de español se precie fijará su atención en Africa y recordará que la enseñanza de su patria ha sido siempre la guía de la civilización y el progreso; la que ha estado llamada á purgar de bárbaros una tierra, que por españoles estuvo ocupada, antes que los árabes, nuestros naturales enemigos desde que se llamaron mahometanos, nos lazararon del suelo africano, ó mejor dicho berberisco, casi al mismo tiempo que invadieron la península, y ya no habrá absolutistas, ni republicanos, ni moderados, ni nada, nada mas que españoles.

La lucha que sin cesar sostiene creyendo cada cual su sistema, ó credo político, el mejor para su patria, cesará para atender á la dignidad española, puesto que el pabellon que ondea en Melilla, sea del color que sea, es la enseña de España manchada por las asquerosas injurias de unos salvajes, afrenta del mundo civilizado, por consentirlos tan cerca. Entonces no se oirá mas que una sola voz, un solo deseo: ¡A Africa! ¡Al Riff! ¡A los campos de Melilla! ¡No a desviar el río Oro, no á fortificar los límites, sino á purgar de salvajes esta parte tan inmediata á nuestra patria.

Aunque han muerto O'Donnell y Prim, quedan muchos que le imiten: nuestro mismo rey los dirigirá: no encontrará en esta expedición arcos de triunfo, como en su visita á las provincias, pero verá lo que es nuestro ejército; no tendrá músicas, pero la sustituirá el fragor del combate; no habrá poesías ni flores, pero habrá balas, y tiendas de campaña, y laureles que ganar; y cada acción que bajo su dirección ganase España, sería un florón para su nueva corona, una columna impercedera para su trono: tendría sobre todo el agradecimiento y cariño de su pueblo en justa reciprocidad de los esfuerzos que haga por lavar la afrenta inferida á su nueva patria.

Todo conquistador se hace odioso: á todo el que trata de extender sus dominios, se le llama usurpador y tirano: en el Riff, tanto cuanto mas se extirpase la raza salvaje que lo puebla, se haría simpático á las naciones cultas: cuanto mas terreno conquistase, tanto se lo agradecerían todos, pues así haría que luciese la civilización y el progreso en estas inhospitalarias costas, que han sido, hasta hace poco, teatro de las mas terribles escenas.

Dediquemos una lágrima á los héroes de Africa, que tan sin fruto perdieron su existencia el 60, y preparémonos á imitarlos en caso que sea necesario, pero sin ser tan generosos como entonces, sino empujando á estos beduinos hasta el desierto ó el Atlas, que es lugar que les corresponde habitar.

El Corresponsal.

Don Amadeo ha visitado en Zaragoza al capitán de artillería Sr. Zujardo, postrado en cama desde las tristes ocurrencias de Octubre del 69, durante la cual fué herido.

Todos los operarios de las fábricas de Villanueva y Gelitón se han declarado en huelga.

No deja de ser curioso lo siguiente que publica el *Ampudarnés* de F. gueras:

«Cuéntase que el rey, al armarse al balcón de la casa en donde le hospedaron en Herona, dirigió la siguiente observación á uno de sus ayudantes: me parece, dijo, que entre la multitud hay muchas fisonomías que no me son desconocidas: aquellos que mas gritan creo haberlos visto en Valencia, en Tarragona y en Barcelona. Señor, le contestó el ayudante, esto es un error A. V. M. le

pasa lo que á mí cuando voy á países extranjeros, que hallo que todos se parecen. ¿Si será verdad?»

Dice un diario de Valladolid:

«Segun noticias que tenemos por fidedignas, parece que los pueblos vinícolas de Rueda. La Seca y Valdestillas se reúnen con objeto de construir una tram-vía que, partiendo de Rueda, y enlazando en Valdestillas con la línea férrea del N., proporcione fácil salida á los vinos en que aquellas poblaciones cifran toda su riqueza.»

A mas de un millón de pesetas ascienden las cantidades pagadas en esta mes á los maestros de primera enseñanza de la provincia de Barcelona.

Los periódicos de Lyon anuncian que se ha descubierto un cajon de cartuchos en los sótanos de la alcaldía de la Croix Rousse.

Por noticias llegadas al ministerio de Hacienda de la vecina república, se sabe que la recaudacion de rentas indirectas en este año ha sido igual á la de los años anteriores.

No creemos que tenga fundamento la noticia dada por algun periódico de que vaya a vivir pronto á Madrid el Sr. O'zaga, embajador de España en París.

El Argos hace las siguientes preguntas:

«Podrá decirnos algun periódico bien enterado si es cierto que los ciento sesenta y tantos millones que produjo la operacion sobre las minas de Amaden se entregaron el Banco de París, para amortizar bonos á la par, que habia tomado á 69 por 100?»

«Podrá decirnos algun periódico bien informado qué es lo que resulta de una sumaria, formada a consecuencia de ciertos puntos oscuros descubiertos en el arsenal de la Carraca?»

«Podrá saber en qué consiste la baja de valores que parece se nota por licencias de armas y de caza?»

Y no extrañe nuestra pregunta los órganos ministeriales, pues tenemos entendido que en algunas provincias se concede gratis el uso de esas, siendo así que en la instrucción se consigna el previo pago aun para los cuerpos del ejército y armada.

Esto no es otra cosa que una marcada defraudacion de la renta, que no debe consentir un ministro de Hacienda que sea verdaderamente celoso para los intereses que maneja. ¿En qué, pues, consistirá la tolerancia que sobre este asunto se tiene en algunas partes?»

Esperamos la respuesta, y téngase entendido que poseemos muy buenos datos para ampliar nuestra pregunta.

Entretanto, solamente diremos, que hasta en los negocios de esta índole se ingiere la influencia cimbría.»

Dice un periódico que en compensacion de la inevitable derrota que espera al Sr. Rivero, se ofrecerá á los cimbríos la cartera de Estado; en recompensa de sus desinteresados servicios.

Un periódico ha oido decir que en la provincia de Toledo se ha suspendido la subasta de varias fincas, adjudicadas anteriormente á una persona que hoy ocupa un alto puesto en el ministerio de Hacienda, y que por falta de pago se subastaban por segunda vez. Mucho nos complacería saber que la noticia no es cierta para no tener que añadir este nuevo punto negro á la larga lista de los que llevamos apuntados.

El Banco de Londres ha subido el interes del dinero á 4 por 100, anunciándose que próximamente lo elevará al 5. Cartas particulares indican que el dinero escasea en aquella plaza para toda clase de empresas, absorbiendo sumas extraordinarias los empréstitos que se hacen en París para pago de indemnización a los prusianos, para reparacion de edificios y otras obras públicas, para cubrir el déficit y las necesidades del Municipio, etc.

Dice *El Gaulois* que Bélgica é Italia han declarado al Gabinete de Versalles que se negaran a toda modificación de los tratados existentes con Francia, hasta su terminacion.

Refiérese esta noticia á los tratados comer-

ciales, pues los políticos sabido es cómo Italia ha respetado el de 10 de Setiembre.

El 25 se firmó el convenio militar entre Prusia y el Ducado de Hesse-Carmstadt.

Se ha publicado en Londres un folleto con el título de *La vida de un cobarde*, que se atribuye al comunista Theisz. Es una biografía de Ruchefort.

También se ha publicado en Londres el primer tomo de la *Historia de la Commune*, escrita por Liseagaray, Bergeret y Theisz.

El Emperador de Austria ha regalado cien mil francos á la ciudad francesa de Nancy, para la reconstrucción del Museo recientemente incendiado.

En breve verá la luz pública en París, el periódico de Gambetta, que llevará el nombre de *La República Francesa*.

En Santiago de Cuba se está organizando, bajo los auspicios del cónsul de Francia, un cuerpo de voluntarios de aquella nacionalidad, con el nombre de franco-tiradores españoles. La oficialidad es distinguida, el personal muy bueno, y no lo han de ser menos los servicios que preste, movido del sentimiento de repulsion hacia el vandalismo insurrecto.

Parece que no contentos los amigos del señor Sagasta con librar batalla al Gobierno en el Congreso, llevarán también la lucha al Senado, donde ponen al Sr. Malcampo, en frente del Sr. Herrero, para una de las vicepresidencias. Lamentables son estas escisiones, tanto mas duras y empeñadas, cuanto que como las guerras civiles, suceden entre los que anteriormente eran todos unos: pero en obsequio de la verdad, nos vemos en la necesidad de decir que en el Senado como en el Congreso, la razon está toda de parte del ministerio, pues entre el Sr. Herrero, persona muy apreciable sin duda y el Sr. Malcampo, uno de los héroes de Cádiz, no puede haber duda para ninguno que ame verdaderamente la revolucion de Setiembre.

Se dice que Mr. Jules Favre tiene una afección en el corazón. A este propósito, dice *Le Gaulois* que no parece sino que las paredes del ministerio de Negocios extranjeros predisponen al aneurisma, puesto que desde 1854 la mayor parte de los ministros de Negocios extranjeros de Francia han muerto de esa enfermedad: Mr. Walewski, ministro de 1854 á 1860; Mr. Thouvenel, desde 1860 á 63; Mr. de Moustier, en 1869.

Dice *El Debate*:

«Los rumores de crisis se han acentuado hoy.»

El Sr. Zorrilla y el Sr. Ruiz Gomez se entienden difícilmente, ya en la cuestion de la presidencia, ya en el modo de alimentar el presupuesto de ingresos.

No sería, por lo tanto, extraño que en el Consejo del domingo surgieran dificultades serias.

Por nuestra parte, y hablando con toda sinceridad, lo deploráramos.»

El mismo colega añade:

«Los republicanos no han tomado aun acuerdo sobre su proceder en la cuestion de presidente, pero se advierte que hay entre ellos pareceres varios.»

Los carlistas empiezan á despejar su pensamiento. Si hay batalla, votarán en blanco en el primer escrutinio; y si hubiera segundo, votarán, por sentimientos de patriotismo, en contra del Sr. Rivero, inspirador de *La Constitución*.»

Tres ecos de política palpitante publica *El Tiempo*, de cuyo contenido no queremos privar á nuestros lectores, digan así:

«La cuestion de presidencia del Congreso se halla en el mismo estado que ayer. Los sagastinos y los riveristas se paceren una guerra á muerte, jactándose ambos bandos de su triunfo, y expresándose unos contra otros en términos que revelan un ódio mortal.»

Algunos componedores ó terceros, en vista del espectáculo que ofrece la mayoría de la Cámara revolucionaria, y acordándose de que hoy es el aniversario de *aquello* de Alcolea, han propuesto á tirios y groyanos que, para evitar el escándalo, y votasen todos como presidente al duque de la Torre, prescindiendo de su significacion política y acordándose únicamente de que sin él no serían diputados los que lo son, ni ministros Ru-

CONSEJO DE GUERRA.

Proceso de Enrique Rochefort, redactor en jefe del MORT D'ORDRE, y de Mourot y Maret, colaboradores de este diario.

Rochefort se presenta al tribunal vestido de negro, á causa de la muerte de su padre: á su lado están Mourot, antiguo seminarista y diácono, y Maret; ambos eran redactores del Mot d'Ordre.

El presidente pregunta á los acusados cómo se llaman.

Rochefort dice llamarse Victor Enrique Rochefort de Lucay, de 40 años de edad, literato.

Los dos acusados restantes dicen también sus nombres y cualidades.

Enrique Carlos Engenio Mourot, 23 años de edad, periodista.

Enrique Maret, 32 años de edad, literato.

En seguida el presidente procede al interrogatorio de Rochefort.

El presidente á Rochefort.—¿En qué fecha volvisteis á París?

Rochefort.—El día 2 de Abril, porque mi hermana me escribió que mi padre se hallaba moribundo.

El presidente.—Creo que recibisteis una carta de Mourot, en la que os advertía que empezaban los desórdenes en París.

Mourot.—La carta á que os referís fué dirigida á Burdeos y no pudo llegar á poder de Rochefort, porque éste se hallaba enfermo en Arcachon.

El presidente á Rochefort.—Inmediatamente despues de vuestra llegada á París trabajasteis activamente para que se publicase de nueva el periódico el Mort d'Ordre.

Rochefort.—No acostumbro declinar la responsabilidad de mis actos, y lo prueba la constante lucha que he sostenido contra el imperio. Han querido hacer de mí un polo, alrededor del cual se encuentran todas las malas pasiones populares, las insurrecciones y los motines, y no pudiendo encontrar hechos que apoyen esas acusaciones, acuden á una especie de complicidad moral.

Cuando ocurrió la declaración de guerra, me hallaba en Santa-Pelagia, y al oír que debajo de mis ventanas las turbas gritaban: ¡A Berlín, á Berlín! temí perder mi popularidad si suspendía la publicación de mi diario. Presentia las desdichas que luego presenciámos, pero no quise oponerme á un entusiasmo patriótico que para mí solo era ceguera.

El día 4 de Setiembre, en el que me saaron de Santa-Pelagia para conducirme á la casa de la ciudad, tenía aun en mis manos toda la fuerza popular de París. Si me hubiera aprovechado aquella ocasión para satisfacerla. Pero, en vez de esto, así que me pusieron en libertad, apoyé al general Trochu. Esperaba que rechazaría al enemigo; este era mi único cuidado, mi sola ambición.

Sé que en recompensa de mis simpatías y de mi apoyo, que entonces no rechazó, ha escrito una carta que contiene, refiriéndose á mí, ciertas apreciaciones que no esperaba de él. Me acusa de un modo inexacto y poco generoso, de haberme incautado de ciertas cantidades. Es el único hombre que no debía obrar así conmigo, puesto que por el sacrificio que me popularizó.

Una mañana lei en la Marseillaise un violento ataque contra el general Trochu. Inmediatamente escribí que dejaba de formar parte del periódico; el día siguiente dije en la imprenta que cesaba la publicación de la Marseillaise.

A pesar de que ese diario era toda mi fortuna, y de que me producía 20.000 francos al mes, no guardé consideraciones de ningún género. Si me hubiese dejado guiar por el interés personal y no por el patriotismo, hoy tendría 100.000 francos en cartera, y el porvenir de mis hijos me inquietaría menos; no obstante, algunos creen equivocadamente que soy rico.

Luego de pagar 115.000 francos por multas que me fueron impuestas durante el imperio, mi capital quedó reducido á 15 francos. El ministro de Hacienda me llamó para entregarme los emolumentos que me correspondían como miembro de la Asamblea nacional; se trataba de 15.000 francos, que me negué á recibir.

Me encontraba en esta crítica posición, cuando un editor me habió de fundar un periódico del que se prometía grandes resultados. No acepté la proposición, porque de ningún modo quería crear obstáculos á la lucha

que se sostenía contra el enemigo común.

Estuve tres meses sin escribir y no publiqué el Mot d'Ordre hasta despues del armisticio, cuando todo estaba consumado; en esa época me vi obligado á reclamar un emolumento. El acto de que me acusa el general Truchu me honra en vez de desacreditarme.

El gobierno no recompensó mi abnegación; á los pocos días se prohibió la publicación de mi diario, fundándose este acto en un artículo que solo respiraba odio para el extranjero. Entonces estuve gravemente enfermo y salí de París. El 18 de Marzo me hallaba en Burdeos; por lo tanto, no pude tomar parte en el movimiento.

Sé que quieren culparme de todos los desórdenes. Los que no se atreven á confesar su odio contra el antiguo autor de la Lanterne, lo descargan ahora en el autor de Mot d'Ordre. Es indudable que en mis artículos hallaréis mucha pasión, y quizá alguna violencia, empleada únicamente contra los tiros que se dirigían á la república; pero también encontrareis en ellos una enérgica reprobación contra los atentados, los arrestos y las pesquisas de la Commune. En una palabra, he atraído sobre mi cabeza la tormenta que amenazaba á otros muchos.

Se me acusa de haber predicado la demolición de la casa de Mr. Thiers y el pillaje de las iglesias. Es falso. Yo solo pedí que se hiciera en Francia lo que en Italia y en Alemania: quería que se secularizasen en Francia los bienes del clero para la deuda contraída con el extranjero.

Cuando me prendieron en Meaux, el general prusiano me ofreció la libertad y no quise admitirla; no me vanaglorio de este acto porque sé que debía obrar así, pero lo hago presente para que sepáis que comparezco voluntariamente ante vosotros.

El presidente.—Esta explicación no combate la acusación que pesa sobre vos. Con vuestro patriotismo y vuestra inteligencia debíais comprender que París y la Commune se batían contra Francia, contra el Gobierno que por sí misma había nombrado.

Rochefort.—Es verdad, pero á mi llegada á París encontré un Gobierno establecido. Como periodista me serví de la pluma para emitir algunas ideas acerca de lo que sucedía. Nunca he ocultado mis opiniones relativas á los arrestos y las pesquisas.

El presidente.—Ciertamente; hay excesos que repugnan á todo hombre honrado; tales son los asesinatos y los incendios. La lucha contra el ejército regular no os disgustaba, pues atacasteis á la Asamblea con el ridículo, y vos sabéis perfectamente que en Francia es una arma que mata.

Rochefort.—Sí, en mis artículos hay crítica ó ironía, pero en el fondo se encuentra una idea de conciliación. La Commune lo crea así; si no, leed lo que dicen el Vengeur y el Affranchi.

El presidente.—No podeis negar que os declarasteis partidario de la Commune, que habeis hablado en favor de la guerra civil y de la resistencia contra Versalles.

Rochefort.—Debo manifestar que las elecciones de la Commune me han parecido muy formales comparadas con las del Comité central.

El presidente.—¿De modo, que creéis que cualquiera es apto para gobernar un país; que la institución, el estudio, la experiencia y la ciencia política, son materias de poca importancia?

Rochefort.—No me gusta referirme á personalidades.

El presidente.—Tampoco á mí; hablo en general.

Rochefort.—Lo cierto es que he atacado á la Commune en todos sus excesos... muchos son los que desde lejos han escrito violentos artículos contra todos sus actos; pero yo escribía en medio de sus bayonetas y bajo sus órdenes de arresto.

El presidente.—Sea, pero en ninguno de vuestros escritos he encontrada la idea de conciliación.

Rochefort.—Era partidario del sufragio, y creí que 140.000 votantes tenían alguna importancia.

El presidente.—En las segundas elecciones solo hubo 40.000 votantes y las gentes pagadas por la Commune. Hé aquí uno de vuestros artículos, en el que decís: «Contamos con las baterías de la Puerta Maillot; pero mas confianza tenemos, para destrozár á los de Versalles, en el movimiento de las grandes ciudades, que sin duda alguna, despedazarán á los brutos de Versalles.»

Rochefort.—Efectivamente, es violento, casi gaosero; pero en el fondo hay un espíritu de conciliación, puesto que defendiendo el sufragio universal.

El presidente.—Se necesita estar dotado de un gran talento para comprender vuestros artículos así como los explicais. Hé aquí otro, en el que decís que el ejército de Versalles se servía de las bombas de petróleo y dentas armas terribles. Esto debió causar una gran indignación á los parisienses.

Rochefort.—Ese artículo no es mío.

Por telegrama de Caradas, Venezuela, que alcanza al 27 de Agosto se sabe que las tropas del Gobierno tomaron posesión de Barcelona. En todas partes han sido vencedoras.

La marina vigilaba activamente para impedir un desembarco de los sublevados. Las cárceles estaban atestadas de presos políticos.

El presidente Guzman Blanco había encargado grandes cantidades de municiones á los Estados-Unidos, y parecía resuelto á pacificar el país. El general Salazar, de regreso de los Estados-Unidos, publicó una proclama en Curazao, atacando duramente al presidente Blanco.

Se trata de presentar á las Cortes un proyecto de ley uniformando el sistema monetario.

Falta hacer.

Han quedado de reemplazo 117 alféreces, á consecuencia de las reformas hechas en guerra. Si tantos alféreces se hallan excedentes y sin colocación, pues pasan de 500, ¿por qué se han admitido 300 cadetes, que á 90 reales mensuales cada uno, importa la suma no despreciable de 324.000 rs. anuales? ¿No hubiera sido mas justo y equitativo suprimir este gasto, que no dejar en la miseria á tantos oficiales que quizá no contaran con mas medios de subsistencia que su corta paga?

Dice un colega sevillano:

«Celebramos como se merece el hecho siguiente:

Encontrándose el ayuntamiento popular de Alcalá de Guadaíra sin locales á propósito para dos de las seis escuelas públicas que costea la sociedad cooperativa de dicho pueblo, titulada «La Federal», ha determinado construir un local para cada una de ellas, con el laudable objeto de que no se resienta en lo mas mínimo nada de cuanto se relaciona con el importante ramo de instrucción pública.»

Dice El Eco de España:

«Se desea saber si el batallón de cazadores de Alcántara ha salido con la bandera, cuya cruz de Saboya fué inutilizada primero con oblas y luego con tinta, á recibir á don Amadeo.

También se suplica á los diarios ministeriales que se dignen decirnos cual ha sido el resultado de la sumaria que ha debido instruirse con aquel motivo.

Por lo visto, esto es un punto, mas que negro, que se ha atravesado en su carrera al consecuente general Fernandez y Córdova.»

Segun leemos en el Diario de Villanueva y Geltrú, anteayer en el vecino pueblo de Rivas hubo que lamentar la muerte de dos individuos, padre é hijo, asfixiados por el gas ácido carbonico de un lagar.

Parece que habiendo resbalado el primero al tiempo de arrojar la uva pisoteada, quiso el otro prestarle el auxilio que era natural; pero mientras hacia para ello los mayores esfuerzos, los terribles efectos del gas le alcanzaron también, yendo á parar los dos al fondo, de donde fueron sacados ya cadáveres despues de no pocas dificultades y trabajos.

Dice el Diario de Palma, del martes:

«Anoche en la iglesia de la Merced se robó una joya de oro y un collar de la imagen de Nuestra Señora, que existe en la capilla inmediata al altar y á la parte de la izquierda mirando hácia el mismo altar.

Hasta ahora no sabemos en quien recaen sospechas de ser el autor de este delito, pero se cree que se cometió durante la función del encierro, cuando la iglesia estaba cuajada de gente, y prueba mas que fué así el que no despojara á dicha imagen de unas sortijas que llevaba, porque como esto costaba mas trabajo que lo otro, la concurrencia se hubiera apercebido.»

Zorrilla y comparsa, ni personajes ciertos sugetos absolutamente desconocidos hasta ahora.

Esta solución no halló eco entre los diputados de distintas fracciones que poblaban el salon de Conferencias.

Son las seis y el salon de Conferencias es un hervidero de pasiones. Mas de cien diputados gritan por todas partes debatiendo acaloradamente la cuestión del día.

Ha circulado á última hora la noticia de haber tenido lugar en el ministerio de la Gobernación una polémica sumamente viva entre el presidente del Congreso y el Sr. Balaguer.

Este sostenía la candidatura Sagasta, y el Sr. Ruiz Zorrilla decía: que no podía prescindir del elemento radical ó cimbrío que habia rejuvenecido al partido progresista.

Esta firmeza ha desconcertado al grupo sagastino.

El Sr. Balaguer presentará la dimisión del destino.

Y, hay quien diga que el ejército es partidario de la revolución! El ejército en masa no puede menos de aborrecer una situación que en la cuestión de ascensos ha erigido en sistema el mas censurable favoritismo, y que menosprecia á las clases inferiores.

Ejemplo de esto último es el hecho de estarse adeudando á la mayor parte de la guarnición de Madrid tres meses de plus correspondiente á los voluntarios y reenganchados y á los escribientes del ministerio de la Guerra, ó sea á todo el batallón de escribientes y ordenanzas.

Todo es poco para colmar ciertas ambiciones.

Dice El Popular:

«Paris 27 de Setiembre de 1871.

Sr. Director de EL POPULAR.

Mi estimado amigo: El ofrecimiento que le hice á mi salida de esa, empiezo hoy á cumplirlo, para darle algunos pormenores de la reunión borbónica celebrada en el palacio Baleswsky, y que tiene algun tanto disgustado á D. Saturniano nuestro embajador. Y digo muy disgustado porque él ve en esta reunión, no el llamamiento de unas personas que han de decidir acerca del punto á que debe dirigirse el ex príncipe de Asturias para perfeccionar sus estudios, sino una reunión de alguna trascendencia, y que esta íntimamente ligada á la política española con relación al porvenir. Esto, unido á que, tanto M. Thiers como varios miembros del gobierno, han dado al joven D. Alfonso algunas pruebas de marcada deferencia, ha contribuido para que, no tan solo nuestro embajador se alarme, sino también el de Italia, que ha creído ver en esto las pocas simpatías que la Francia puede tener con aquella nación, y mucho mas si se tiene en cuenta la procedencia del actual rey de España.

Hecha esta ligera digresión, diré á Vd. que á la citada reunión asistieron setenta y dos individuos del partido moderado, siendo cien to y pico las adhesiones que se recibieron de otros tantos partidarios de la restauración.

Doña Isabel de Borbon leyó el mensaje, que creo ha sido redactado por los Sres. Castro (D. Alejandro) y Collantes, acordando no ponerlo íntegro y si solo lo que se refiere á D. Alfonso. Despues de leído este documento se abrió discusión, en la que tomó la palabra uno de los personajes que mas ha figurado durante las situaciones moderadas, y cuyas producciones dramáticas han sido tan aplaudidas en los teatros de Madrid, el cual, en un violento discurso, combatió la idea de la fusión, á lo que parece que doña Isabel contestó que «los medios que se empleaban poco importan si conducen al fin que todos se proponían,» con cuya respuesta el orador quedó convencido.

El duque de Montpensier no asistió á la reunión, pero una media hora antes estuvo conferenciando largo rato con doña Isabel de Borbon, á quien presentó un personaje, cuyo nombre omito por la elevada posición que actualmente ocupa.

Dícese que algunas de las adhesiones recibidas, pertenecen á personas que se hallan identificadas con la actual situación, y que esto ha sido lo que mas ha dado que pensar al Sr. Olózaga, cuya política en esta ocasión ha dado pruebas de cumplir con la misión que se le tiene confiada.

Algunos pormenores mas podría dar á Vd. pero lo reservo para otra carta que le diré muy en breve.—X.

PRECIOS DE INSERCIÓN.—Líneas de anuncios: por un día á 0'12 de pta. cada una, por 2 á 0'14, por 3 á 0'10, por 4 á 0'9, por 5 á 0'8, por 6 á 0'7, por 7 á 0'6, y de 8 en adelante á 0'5.—Reclamamos, sueltos, ó gacetas, á 0'40

ANUNCIOS.

línea.—Comunicados, desde 0'25 á 3'00.—Avisos judiciales á 0'12, y los demás oficiales á 0'25.—A los suscritores de mas de trimestre se rebaja del 25 al 50 por 100.—Los pagos se hacen el primer día de publicación.

Boletín religioso.

Santos de mañana.—Los stes. Angeles Custodios, s. Saturio y sta. Olegaria, y el martes s. Cándido mr. y s. Gerardo ob.

Jubileo.—Está uafiana en la iglesia de Nra. Sra. del Rosario y en la de religiosas de Madre de Dios, y el martes en la dicha de Nra. Sra. del Rosario y en la de religiosas de San Antonio.

Sección mercantil.

ALMUDI PUBLICO.

Precios del día 30.

Trigo del país, doble decálitro, de 4'00 ptas. á 5'38.
Cebada, id., id., de 1'75 pta. á 2'00.
Maiz, id., id., de 2'75 pta. á 2'88.

BOLSA DE MADRID.

Cotización oficial del día 26.

FONDOS PUBLICOS.		Ult. pre.
Renta perp. del 3.		29,65
Idem pequeños.		29,70
Idem á fin de mes.		29,55
Inscripcion al 3 por 100.		00,00
Renta perpétua exterior.		34,25
Idem del personal.		00,00
Obligaciones municipales.		00,00
Billetes hipotecarios.		60,00
Bonos del Tesoro.		79,40
Idem octubre 71.		99,60
Idem enero 72.		98,75
Idem de los 2 vencimientos.		00,00

Comunicaciones.

Entrada y salida de correos en esta capital.

CORREOS.	ENTRADAS.	SALIDAS.
Línea de Madrid	11 8 m.	3 t.
— de Cartagena	9 15 m.	6 m.
Idem, 2.º	3 t.	11 23 m.
— de Alicante.	9 30 n.	1 t.
— de Lorca y Andalucía.	9 10 m.	12 30 t.

La caja de 9 mañana á las 4 tarde.
Las cartas se admiten en el buzón de la administración hasta media hora antes de la salida de los correos, y en los de los estancos hasta tres cuartos de hora antes.

ANUNCIOS.

Colegio de primera clase DE SAN JOSE

Madrid, calle del Olivar núm. 6.
En este antiguo y acreditado establecimiento se dan la 1.ª y 2.ª enseñanza completas, clases de adorno, etc. Cuenta con un distinguido cuerpo de profesores, y poses excelentes gabinetes de física, química é historia natural. Se admiten pensionistas, medio-pensionistas y externos.

Se remite el reglamento por el correo á las personas que lo soliciten del director D. Casto de Miguel. 3-2

Casa de huéspedes en Alicante.

La de la Sra. Vinda de Sellés se ha trasladado á la Plaza del Mar, núm. 7. (antigua fonda de la Cruz de Malla), la que ofrece nuevamente á sus muchos favorecedores.

Las personas que le honren, encontrarán toda la comodidad que es de apetecer y una gran economía en sus precios.

Citrato de magnesia granulado y gaseoso DE BISHOP

Londres: Specksfields, Mile End New Town. N. E.

A. BISHOP fué el PRIMERO que preparó y dió á conocer este citrato, que ha tenido después tantas imitaciones, sin que ninguna haya podido igualar nunca la superioridad de las materias empleadas, ni el bello aspecto de sus grameles, ni su perfecta solubilidad ni el gusto tan agradable de esta bebida.

Gracias á estas cualidades *El Citrato de Magnesia* tiene grande nombradía en todas las naciones y todas buscan con avidez el mas perfecto. Por eso los farmacéuticos que desean procurar á su clientela el producto mas seguro no venden nunca mas que el de la casa BISHOP.—Precio 10 rs.

En Madrid por mayor: *Agencia franco-española*, Sordo, 31. En Murcia D. Lucas Serrano. 24-5

DESCUBRIMIENTO PRODIGIOSO.

KENTONISA!
Curación instantánea de los más violentos dolores de muelas.—Conservación de la dentadura y las encías.
Depósito Gral. en España, Sras. L. Ferrer y O.ª, Montera, 51, pral. Madrid.
Murcia, en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

SORDERA.

Acústico en miniatura de Abraham único descubrimiento infalible para el alivio de esta enfermedad declarada tal por los médicos y farmacéuticos de las principales ciudades de Europa y numerosos certificados. Este pequeño aparato es imperceptible por ser del color de la piel y produce los mas maravillosos resultados.

Precio: los de plata á 60 rs. y los de plata dorada á 80. Exíjase la marca de fábrica y la instrucción.—Dirigirse franco á Mr. Abraham, 15, rue Bassano á Paris.

Depósito para España, *Agencia franco-española*, Sordo, 31, Madrid. En Murcia D. Rafael Almazan y Martin y D. Lucas Serrano. 52-2

PASTA Y JARABE DE BERTHÉ A LA CODEÍNA.

Todos medicamentos poseen propiedades tan eficaces, ninguno calma con mas seguridad la tos rebelde de la gripe, del catarro, de la coqueluche, de la bronquitis, de la tisis y demas irritaciones del pecho.

NOTA.—Como prueba de sus propiedades eminentes el Jarabe de Codeína ha obtenido el raro honor de ser designado como uno de los medicamentos oficiales del Imperio francés.

Desconfiar de las falsificaciones y exigir esta firma: Depósito general casa Berthé, 24, rue des Ecoles, y farmacia central de Francia, 7, rue de Jony, en Paris. En Madrid, por mayor, *Agencia franco-española*, 34, calle del Sordo, en provincias sus depositarios.

En Murcia D. Lucas Serrano.

ACEITE DE ABROTANO.

(Abrótano).

Remedio verdadero para el crecimiento del cabello y de la barba.

Sin pretensiones y sin la charlataneria con que comunmente vemos anunciar y recomendar estos específicos, ofrecemos hoy al ilustrado y elegante público un aceite con cuyo uso se mantienen frescas las cabedades pilosas y cutáneas, proporcionando de este modo la salida de los humores, dejando crecer el pelo y la barba con robustez y lozanía. A cada tarro acompaña un folleto titulado: *Reseña histórica-higiénica del cabello y de la barba*, yamétodo para su crecimiento y conservacion, por medio del aceite *Abrotano*.

Precios, 5, 7 y 10 rs. vn.

La correspondencia y pedidos, señores Chavero y Valero, Málaga. Punto de venta en esta ciudad, el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

Cafés y Tés superiores

DE LA

COMPANIA COLONIAL.



Antigua es la nombradía de estos Cafés y Tés, habiendo sido esta Compañía la primera que presentó en sus establecimientos los abundantes y dedicados surtidos que hacen falta en esta capital.

Estos Cafés proporcionan al consumidor una grande y positiva economía en el gasto, por el aumento de fuerza y aroma que resultan de las clases selectas de Cafés en verde que se emplean y del método especial de tostado que importó á España la Compañía en el año 1854, introduciendo á la vez los adelantos modernos en la fabricacion del Chocolate, elevándola así á la altura de una importante industria. En cada uno de estos ramos, un maestro muy entendido tiene la direccion de las operaciones, lo que es por cierto la mejor garantía del escrupuloso esmero con que se ejecutan, así como de la invariabilidad de las clases, condicion esencialísima para la satisfaccion del consumidor.

A los que nunca hayan probado los Cafés y Tés de la Compañía Colonial, se les invita á que los comparen con otros cualesquiera que sean, y por el resultado verán si merecen estos productos la marcada preferencia que se les concede hace catorce años. Hasta ahora los mismos consumidores, altamente satisfechos, los han ponderado mas eficazmente de lo que hubiera podido hacerlo la Compañía con sus anuncios.

Son cinco las clases de Café que se encuentran siempre recién tostadas á la disposicion del público en los establecimientos de la Compañía, en paquetitos de 4 y 8 onzas, forrados de estaño para su mejor conservacion. Los precios son: 6, 8, 9, 10 y 16 rs. libra. Los Tés negros, verdes y mezclados, forman un surtido de treinta clases, desde 20 rs. hasta 72.

Los Establecimientos de la Compañía están provistos de toda clase de cajas, cafeteras y teteras para conservar ó preparar el Té y Café.

Depósito general y oficina en Madrid, calle Mayor, 18 y 20.

EMPLOMADOR WARTON,

para emplomar los dientes SIN DOLOR!

Esta sustancia se vuelve blanca como la dentadura natural, evita la carie y preserva de los dolores de muelas conservándolos indefinidamente.

Warton, dentista, 31, rue Saint Lazare, Paris. En Madrid á 22 rs. *Agencia franco española*, Sordo 31. En Murcia D. Rafael Almazan y Martin. Núm. 3.161.

No mas Windsor, Malvabisco ni Lechuga.

EL MEJOR Y MAS BARATO

ES EL

JABON MIEL,

para el Tocador, para Baños y para Afeitarse, preparado con miel de la Alcarria y leche de vacas y perfumado con las flores mas suaves de nuestros campos; es superior en dulzura y aroma á todos los de procedencia extranjera y que tan pomposamente nos han venido comunicando franceses é ingleses.

PRECIO: 8 reales caja con tres pastillas.

Ejerce una influencia muy saludable, manteniendo la flexibilidad y dulzura de las manos y evitando las grietas, manchas y sabalones. Es muy conveniente á las personas de cutis delicado y sensible; y sobre todo para los niños, que á pesar de lo impresionable de su piel, pueden emplearlo con toda seguridad y con preferencia á cualquier otro jabon.

En todos tiempos, el legitimo y verdadero jabon Miel ha sido muy apreciado por sus cualidades higiénicas. Sin embargo de ser invencion española de principios del siglo xvm, solo una pequeña parte del público le conoce debido á la preferencia que venimos dando á los productos extranjeros. Mas hoy que la buena sociedad madrileña se ha decidido por este jabon haciendo á su autor encargos especiales y de gran cuantía y le ha proclamado como el mejor y mas aceptable en cuantos jabones se conocen; no es de extrañar el gran desarrollo de esta industria y el fabuloso consumo que tiene en toda Europa.

Depósito en Murcia,

Almacen de la calle de la Trapería, núm. 17.

30-16

AÑO XXX.

La Moda elegante ilustrada.

periódico especial para señoras y señoritas.

Las modas mas recientes representadas por los figurines iluminados mejores que se conocen, las esplicaciones mas detalladas que se pueden desear, la moralizadora lectura de sus novelas y artículos, hacen que esta publicacion noutenga rival ni aun en el extranjero.

CADA AÑO REPORTE.

2,500 á 3,000 dibujos de bordados, labores y adornos de cuantas clases inventa el buen gusto; 24 grandes patrones para cortes de vestido de tamaño natural para vestidos y sombreros de señoras, señoritas y niños.—Varias tapicerías en colores, punto Berlin.—Algunas piezas de música.—100 ó mas figurines en negro y 45 sobre acero, iluminados.—1,200 columnas de lectura, tamaño gran folio, impresas sobre papel vitela, que contienen cuantas esplicaciones puedan desearse para las labores y adornos, comprendiendo además sobre 60 tomos de novelas preciosísimas, instructivas y morales.

PRECIOS DE SUSCRICION EN ESPAÑA.

Primera edicion de lujo con 48 figurines iluminados, tapicerías en colores y 24 patrones tamaño natural.

Un año, 160 rs.—Seis meses, 80.—Tres meses, 45.—Un mes, 16.

Tercera edicion, sin figurines iluminados y con 12 patrones, tamaño natural.

Un año, 80 rs.—Seis meses, 42.—Tres meses, 22.—Un mes, 8.

Segunda edicion, de 12 figurines cada año, y 18 patrones, tamaño natural.

Cuarta edicion, sobre papel común, sin figurines ni patrones.

Un año, 120 rs.—Seis meses, 65.—Tres meses, 35.—Un mes, 12.

Un año, 60 rs.—Seis meses, 32.—Tres meses, 17.—Un mes, 6.

En Portugal los precios tienen un aumento de 15 por 100 por exceso de franqueo.—Las señoras que deseen conocer la publicacion antes de suscribirse, se les remitirá un número de muestra gratis.

REGALO.

Las señoras que se abonen á la edicion de lujo por un año, recibirán gratis el gran *Almanaque enciclopédico español ilustrado*, que esta empresa publica anualmente solo con este objeto, y el cual consta de un tomo en 4.º mayor con mas de 200 páginas.

NOTA. El periódico *La Ilustracion Española y Americana* pertenece á esta misma empresa, y se hace una rebaja en el precio á quien tome ambas publicaciones.

Administracion: Arenal, 16, librería.—MADRID.—Para mas detalles se dá el prospecto gratis en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

La Ilustracion Española y Americana.

AÑO II.

Esta reciente publicacion pertenece á la empresa de *La Moda Elegante Ilustrada*, y por tanto, las personas que adquieran una y otra obtendrán un 25 por 100 de rebaja en el precio de la primera.

La Ilustracion Española y Americana es un periódico que en el poco tiempo que cuenta de existencia ha logrado captarse las simpatías del público ilustrado, hasta el extremo de haberse reimpresso por dos veces los números publicados.

En ella aparecen siempre las primeras firmas de España, tanto en la parte literaria como en la artística, y de aquí la fabulosa suscripcion con que cuenta.

Se publica los dias 5, 15 y 25 de cada mes, y si el público le sigue dispensando el favor que hasta aquí, pronto será semanal.

A quien desee conocerla á fondo se le remite un número gratis.

PRECIOS DE SUSCRICION.

EN MADRID.	EN PROVINCIAS.	EXTRANJERO.
1 año. pesetas 30	1 año. pesetas 35	1 año. francos 40
6 meses. 16	6 meses. 18	6 meses. 22
3 meses. 9	3 meses. 10	3 meses. 12

REGALO.

Los que se suscriban por un año recibirán de regalo el gran *Almanaque Enciclopédico Español Ilustrado para 1871*, que consta de un grueso volumen en 4.º mayor con mas de 200 páginas.

Administracion: Arenal, 16, librería.—MADRID.—En Murcia en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.